

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 5 de Junio de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 32
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Núm. 18 658

La defensa nacional y la aviación de batalla

Aspiramos a que España adopte la neutralidad —neutralidad estricta, propiamente dicha— en el caso de una nueva conflagración europea, que Dios quiera evitar, porque sería catastrófica, todavía más horrible y destructora que la de 1914. Pero, por lo mismo que deseamos esa neutralidad que salva a España de los espantos y esolamientos del choque, queremos que España pueda defenderse, único medio de que sea respetada. Si el estallido nos cogiera inermes, sin medios medianamente efectivos, por lo menos, para la defensa de nuestra integridad, islas y costas se verían amenazadas desde el primer momento y las ocupaciones inmediatas de nuestras bahías y bases nos arrastrarían a una situación de beligerancia forzada. Insistimos una y otra vez en este concepto porque deseamos que a fuerza de leerlo y escucharlo, llegue al fondo de la conciencia de todos los españoles. Hay todavía muchos tan ilusos que suponen bastaría nuestra declaración de neutrales. Hay otros, sistemática e inflexiblemente enemigos de todo gasto de preparación militar. Sepan unos y otros que hoy España está expuesta por los cuatro costados al empuje del primer agresor, y que la fulminación de una guerra mundial tendría uno de sus primeros actos en la toma de posiciones sobre nuestro territorio. Esa es la realidad, y al reiterar su perspectiva, no pretendemos alarmar sino prevenir.

Insistiremos, pues, en la precisión de preocuparnos, y dentro de ella, de la urgente preferencia para constituir los núcleos aviatorios, señaladamente los de batalla. La doctrina de guerra del general Douhet es tan interesante, que volvemos sobre ella. Hoy todas las ideas y aprestos marciales giran a su alrededor. El mariscal Pétain ha escrito así: «Si les conclusions deconcertent, ses points de départ et ses méthodes sont corrects, Prenons garde de traiter a la légère d'utopie et de révenir, un homme qui sera peut être plus tard considéré comme le Précurseur.» Se le discute el matiz, lo que pueda variar al establecer el cuerpo de Doctrina y el instrumento que le forje. El principio fundamental de la doctrina es incontrovertible. Los de la guerra (acción de conjunto, concentración de esfuerzos, libertad de acción, seguridad, sorpresa, economía de fuerzas, etc.) son, es verdad, inmutables, pero los progresos técnicos varían constantemente la aplicación; por algo se dice que «la táctica varía cada diez años.» En el presente, las armas nuevas—aviones, submarinos, gases, armas automáticas, carros de combate—han subvertido totalmente el valor de las armas tradicionales, han causado una verdadera revolución en el arte de la guerra. Douhet es quien mejor ha sabido comprenderlo y relacionarlo, exponiendo una nueva doctrina de guerra, que los gobernantes de las naciones más adelantadas han comprendido, pese a la resistencia de los organismos tradicionales consagrados a estos problemas.

El punto de partida de su doctrina es la realidad, comprobada en la guerra europea, de que son los pueblos en su totalidad los que luchan, y que es la acción directa sobre ellos, atacándolos en sus puntos más sensibles, más vulnerables y con menos capacidad de resistencia, lo que ha de abreviar la contienda, resolviéndo-

la con menor número de bajas; y para los pueblos débiles es el único medio de defensa el poner alto el precio de la agresión enemiga. Esta variación de objetivo para conseguir el fin de la guerra no es la primera en la historia. Antes de Napoleón, los objetivos eran geográficos; después fueron las fuerzas militares; ahora serán los pueblos, las ciudades, los centros fabriles y productores. Esa es la línea del peligro. Esa es para España. Y como tal riesgo lleva de antemano la certeza de que ese género de ataque ha de venir por el aire, la consecuencia inmediata es organizar la defensa aérea, no para actuar pasivamente, sino para lanzarse contra las escuadrillas invasoras, batirlas e inutilizarlas. La conclusión de este razonamiento traza la figura del avión de batalla. Esa es un arma que hemos de tener, en número bastante y en calidad eficiente. No pretendemos entrar en el terreno técnico. Nos basta el juicio de profanos, en el que seguramente ha de acompañarnos el lector. Quede para otras líneas ampliar el concepto.

(De «A B C».)

Y con los años... la reflexión

Durante la visita que el Jefe del Gobierno, señor Lerroux, hizo a su pueblo natal, La Rambla, en la provincia de Córdoba, visitó la casa nativa, dedicando a cada una de sus dependencias una frase de recuerdo de su infancia; y como alguien le indicara algunas reformas hechas, dijo: «Antes de nada, desearía ver un Jesús que había en la fachada». Las palabras del Jefe del Gobierno impresionaron a todos los presentes. El alcalde del pueblo manifestó que hacía tiempo estaba tapado; y don Alejandro replicó rápidamente: «Pues, a pesar de eso, quiero ver el sitio». Cuando estuvo frente a la hornacina que aparece tapada en el muro, dijo el señor Lerroux al alcalde que quitaran el tapal y dejaran el Jesús como estaba anteriormente, y agregó: «El Jesús fué tapado contra las injurias de los forajidos; pero como en La Rambla no hay forajidos, por eso se manda destapar. Yo nunca me he metido con Jesús. Por tanto, que se destape la imagen, pues, aunque soy ajeno a estas cosas, me gusta se respete la tradición».

Ante esta muestra de respeto a la tradición que en su pueblo natal La Rambla dió el Presidente del Consejo Excmo. Sr. D. Alejandro Lerroux, hemos de pedir al señor Alcalde y al Ayuntamiento de esta ciudad, radical, que revoquen el acuerdo que obligó a que desapareciera de sus hornacinas las imágenes de San Roque y Santa Eulalia, porque emulando las palabras del señor Lerroux: aquí no hay tampoco forajidos.

Por respeto a la tradición, las imágenes de San Roque y Santa Eulalia deben volver a ocupar sus hornacinas y esperamos que así lo dispondrá el Ayuntamiento de la ciudad, siguiendo el ejemplo de su ilustre jefe político, respetando los sentimientos ajenos y la tradición.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

El de mayor circulación de España
Tirada actual: 250.000 ejemplares

LA UNION INDISPENSABLE PARA LIBRAR LA BATALLA QUE NOS AGUARDA

Por JOSÉ MARIA PEMÁN.

Los hombres tienen necesariamente que dividirse. Hace un siglo los españoles podían permitirse el lujo de dividirse en partidos que se llamaban liberal o conservador, progresista o moderado, porque el dilema que dividía las conciencias era el de si la Constitución que había de darse a España había de tener éste u el otro matiz, o sea que lo que se discutía era si España había de ser liberal o conservadora, progresista o moderada: los adjetivos que hablan de añadirse al sustantivo común, que era España, y que todos admitían y respetaban. Pero ahora la discusión sobre los adjetivos ha pasado a lo sustantivo: ahora es España misma la que está en litigio, convertida en un problema de vida o muerte por las fuerzas disgregadoras de la revolución, que son el marxismo y la masonería. Y ante ese dilema, tienen que dividirse los hombres, pues España está en trance de ser o no ser, de vida o muerte.

En torno, pues, a dos realidades evidentes: la realidad de una falta de substancia nacional y la realidad de una revolución, contra la que hay que hacer una política decidida, se precisa previamente esa unión de amplio contenido contra revolucionario. Podemos marchar, pues, con paso firme porque tenemos a nuestro lado toda la fuerza impulsiva, y además, porque llevamos a nuestro lado a la mujer, que es la alegría y la belleza de esas cruzadas, a la mu-

jer, que es hoy insustituible en la vida política española, porque a mí me parece una leyenda eso de que la intrepidez y la valentía eran sólo virtudes masculinas. Hay dos cosas en la vida imposibles de detener: la avenida de un río y el avance de esa señora que en la iglesia ha decidido colocar su reclinatorio delante de los demás.

Frente a esa unión mínima basada en principios de substancia nacional y contrarrevolución, ¿qué significado tienen las fuerzas que mantienen unas tesis íntegras y totales? Significan el mantenimiento de una política clara y definida. Una hermana nuestra, la Ceda, acaba de arribar al Poder. Por un triunfo de táctica, se dice. Yo no he comprendido nunca esa distinción que se hace en tertulias, periódicos, sobre si la táctica o sobre si la gallardía, como si fueran términos contradictorios, cuando precisamente en el estado en que ha vivido España la gallardía no era más que una fórmula fundamental. El hecho de la subida de la Ceda al Poder fué recibido por todos nosotros con alegría en el corazón, pero también es cierto que el hecho ocurrió después de dos meses de duelo a muerte con los más altos poderes y de mantenerse firmemente en su posición. Es, ciertamente, un triunfo de táctica, pero es también, y quizá sobre todo, un triunfo de la gallardía.

Se ha llegado al Poder, pero en el régimen liberal democrá-

tico en que vivimos, ¿qué es el Poder? El Poder es una casa donde se pasa en usufructo y sin inquilinato una temporada para dejar después sitio a otros inquilinos y usufructuarios, que destruirán todo lo que hicieron los primeros. ¿Es posible, dentro del sistema de turno de régimen democrático, parlamentario y liberal, la salvación definitiva de España? Porque después de las derechas, vendrán las izquierdas, y ¿que hay en el campo izquierdista español? El marxismo, nada más que el marxismo. Los otros grupos que se llaman de izquierda no son más que unos cuantos señores que hacen declaraciones, se reúnen a almorzar y sirven de tapadera al marxismo. Por la izquierda no hay más que el marxismo, y yo pregunto: ¿Pero es que con el marxismo, embozado o no embozado, se puede turnar? No; los turnos fueron un artilugio para que enlataban polémicas liberales y conservadoras, progresistas y moderadas, pero con los marxistas no se pueden establecer turnos, porque éstos discuten, no lo admiten, sino lo substantivo, la misma Patria, porque es una fuerza de antipatria, porque es una fuerza internacional.

Queda, pues, lanzada cordialmente una consigna a la gente de unión y una consigna mágica de principios sagrados. El mayor homenaje que podemos hacer a la substancialidad de nuestra tesis monárquica es trabajar honrada y lealmente con nuestros hermanos en las líneas mínimas de un Estado, con absoluta confianza de que la trayectoria de estas líneas, tarde o temprano, no tiene más remedio que cerrarse en un punto que para nosotros es la Monarquía.

(De «Ella».)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes. 3,00 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 15 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXII

Hace tiempo que en todos los actos de propaganda en que tomo parte, tengo para las derechas españolas, por encima de todas las matizaciones, principios y distingos de los que siempre hablo, una palabra única y una consigna suprema: Unión. La unión que es un imperativo de vida para las derechas españolas, la unión que está hecha de la masa y que hace que en todo momento, queramos o no, las derechas españolas sean siempre como una gran cordillera donde por necesidades de la vida, las cumbres podrán estar más o menos separadas, pero la base está estrecha y perfectamente unida. Por eso yo, por mi carencia de ambiciones políticas, por mi ausencia de responsabilidad directiva, puedo arrogarle un poco la simple representación del hombre de la calle, de la simple masa de derechas; yo, que no soy un político encajado entre barrotes de designaciones estrictas, sino que soy un poeta libre como un pájaro que vuela por el cielo del Amor; yo, que al cabo de varios años de peregrinaciones y propagandas no he dicho jamás nada que pueda molestar o zaherir, me enorgullezco de tener mi lengua limpia de toda mácula, para que cuando llegué el día, cada vez más próximo, en que tengamos que realizar el esfuerzo duro y definitivo en que cuaje esa gran aspiración que por encima de todo, une a las derechas españolas y que se llama la contrarrevolución, poder llamar a las fuerzas afines y que conculgan en el mismo idealismo el frente único.

Cuando un pueblo tiene como España, el problema de su propia existir y de su propia dignidad como nación, las masas y

El proyecto de ley contra el paro forzoso

El Gobierno presentó al Parlamento un proyecto contra el paro forzoso. Es el tercero de los dictados con objeto de aliviar o resolver el problema más grave y complejo de nuestros tiempos.

¿Se conseguirá aliviar, ya que no solucionar, ese pavoroso problema? El Gobierno destina a tal finalidad 200 millones de pesetas a partir de lo que resta de año, hasta el final del venidero 1936. La cantidad es insignificante.

Esos millones poco influirán en la solución del paro forzoso. Porque en España el problema de los trabajos tiene dos aspectos. El económico y el social o político-social. De no haber más que el primer factor o sea el económico, con esa cantidad pudiera salirse del paso. Pero entre nosotros lo grave, lo que hace casi insoluble ese problema, es el estado de anarquía social que se padece, agravado excesivamente en esos últimos años.

Si por los Gobiernos — así en plural — no se asegura sobre bases sólidas el orden y disciplina social, perturbada por los sindicatos anarquistas que dominan a nuestras clases trabajadoras, y por la prensa burguesa, más atenta a su negocio que al bien general del país; sino se restablece la conciencia que hoy falta al capital para acometer o ampliar negocios industriales o mercantiles, emplear capitales en la edificación de edi-

ficios en la ciudad y en el campo, es inútil cuanto se dispone en el nuevo proyecto presentado por el Gobierno al Parlamento. Hoy día, ante la anarquía social reinante, todo está paralizado. El dinero en buena parte se emplea en los empréstitos que realiza el Gobierno para liquidar el déficit de los presupuestos. En el terreno particular, sólo se hace lo más indispensable, lo imprescindible.

Consideraciones semejantes a las que anteceden, se hicieron recientemente en la reunión de entidades agrícolas, celebrada en el Ministerio de Agricultura.

En las conclusiones presentadas por la Asociación de Agricultores de España se lee: «Es necesario que exista permanentemente un orden social, y la Asociación se halla dispuesta a estar en todo momento al lado del Poder público, para oponerse a cualquier intento perturbador».

La Confederación Española Patronal Agrícola, dice en las suyas: «El desarrollo de la riqueza necesita de una manera previa, de un estado permanente de orden público, de paz y de convivencia ciudadana.»

Sin orden, sin garantía de paz social estable poco puede esperarse del nuevo proyecto para solucionar el paro involuntario. Doscientos millones de pesetas son una insignificancia, una miseria, para solucionar el problema de dar ocu-

pación a los 700.000 obreros que, según las estadísticas oficiales, carecen de trabajo.

Hagamos cuentas. Considerando como jornal o salario medio el de 6 pesetas al día, para los trescientos días laborables que hay en un año, es necesaria la enorme cantidad de mil doscientos millones de pesetas. Esta cantidad solamente para salarios. Para materiales de construcción, transportes, herramientas, etc., es necesaria otra cantidad igual o superior a la primera. Y téngase en consideración que en el proyecto, se destina la mitad de los doscientos millones a la construcción de edificios públicos. Además, según el apartado d) del artículo quinto, «se conceden primas, anticipos y subvenciones a las Diputaciones, Municipios, Corporaciones y particulares que, según el artículo sexto, tomen sobre sí la responsabilidad de construir y explotar obras destinadas al saneamiento de la vivienda rural, abastecimiento de aguas para el consumo e higiene de Municipios rurales; suministros de electricidad en los campos, construcción de edificios o almacenes para Sindicatos, Cooperativas agrícolas o pecuarias, etcétera, etc.»

El Gobierno, pues, se ha hecho cargo de que con sus solos medios pecuniarios era impotente para solucionar, ni tan sólo aliviar la miseria que en millones de hogares significa la falta de trabajo, y acude a la iniciativa privada para cooperar conjuntamente a la acción del Estado. Está bien.

Peró repetimos: ¿qué se puede hacer con 200 millones de pesetas a gastar en año y medio? Poco o menos que nada. Porque la ocupación de esos 700.000 obreros en paro involuntario, como hemos visto, suponen, en ese año y medio, junto con el coste de materiales, etc., miles de millones de pesetas, que no puede poner en circulación el Estado, sino la economía privada, la iniciativa particular. La cual no despertará de su letargo e inacción forzosa en que se encuentra, con el estímulo de unos pocos millones que ofrezca el Estado, sino cuando se afiance el orden, paz y disciplina social, hoy desaparecida en España.

Se objetará que algo es algo. Pero hay que recordar que esa labor gubernamental empezó en Mayo de 1932. Han pasado tres años, en los cuales esa labor, aparentemente, se ha ido ampliando — pues el actual es el tercer proyecto — y estamos peor que al dictarse la primera disposición de Gobierno para aliviar el paro forzoso. En Diciembre de 1931, según cifras facilitadas por el señor Prieto, había en España 500.000 obreros en paro forzoso; en Diciembre de 1933, según cifras oficiales, el número de parados ascendía a 619.000; en Enero del año en curso, 711.000. ¿A cuántos quedará reducido el paro en Enero del año 1936? La cifra nos dirá la eficacia del proyecto y de la actuación económica social y política del Gobierno.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona».)

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 3 Junio de 1935

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Olives Pascuchi, Sintes Seguí, Olives Sintes, Bagur Aloy y Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante Mayo.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Conceder licencia a doña Francisca Arnau Pons para revocar el zócalo de la casa número 34 36, de la calle de San Jaime.

Acceder a lo solicitado por don Ramón Carreras Hernández para que construya la atarjea de enlace del pozo Mouras de la casa número 9 de la calle del Doctor Orfila, con la alcantarilla de la calle de San Jorge, cuando ésta esté construida.

Dar por terminado el contrato en 31 de agosto de este año que se celebró con don Antonio Taltavull Ballester y fué luego traspasado a nombre de don Antonio Carreras Seguí, para el suministro de agua a la fuente pública de la parte superior de la calle de Cos de Gracia y demás servicios municipales.

Nombrar Vigilante del Parque de Bellavista y Pasco de Augusto Miranda, a don José Carrascós Inocente con la retribución mensual de treinta pesetas.

Abonar a la Guardia Municipal la subvención que figura en el vigente presupuesto para conservación de uniformes.

Los serenos cantarán las horas y medias horas.

Quedar enterado de la expresión de agradecimiento recibida del señor ministro de Marina, general don Miguel Cabanellas y del diputado a Cortes señor Salort por el acuerdo que a su favor tomó el Ayuntamiento por las atenciones con que distinguió a los comisionados de Menorca que pasaron a Madrid para tratar de asuntos de interés para la Isla.

Quedar enterado de la resolución dada por la Dirección General de Primera Enseñanza a la petición que elevó el Ayuntamiento de subvención por las obras efectuadas en la Escuela Unitaria de la calle de San Juan para convertirla en Graduado.

Agradecer al doctor don Francisco Aristoy, Director de la Estación Sanitaria de este puerto, los análisis que viene practicando gratuitamente a enfermos pobres de la Asistencia Municipal.

Facilitar albergue decoroso y medios de vida al distinguido hijo de esta ciudad don Antonio Taltavull Carreras, ex diputado provincial, conocido por su ilustración y trabajos periodísticos realizados en New York a favor de España, que cuenta en la actualidad con 89 años de edad, carece de familia y de medios económicos; interesando a la Diputación Provincial para que contribuya a obra tan justa como humanitaria.

Colocar la tubería necesaria para empalmar la fuente pública de la calle Cos de Gracia situada frente al Hospital Municipal con la otra existente en la extremidad de dicha calle; y si se cree conveniente colocar otra fuente entre ambas.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Cuentas de ingresos de Mayo último de la Administración de Arbitrios municipales.

Reclamaciones que puedan ofrecerse durante el plazo de exposición al público a los padrones de varios arbitrios municipales, correspondientes a este año.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de ingresos y gastos de Mayo de los Establecimientos Municipales del Ramo.

De la Junta de Cementerios y Comisión de Hacienda, petición de don Germán León Corantí, Vocal Secretario de la Junta de Ce-

menterios, para que se le retribuya los trabajos que viene realizando como Administrador del Cementerio Municipal de esta ciudad.

De las Comisiones de Gobernación y Hacienda, escrito de la señora Directora de la Escuela Graduada de Niñas de la calle de San José, pidiendo la mejora del ajuar.

De la Comisión de Fomento, indicaciones del señor Alcalde sobre el ofrecimiento que le ha hecho el propietario de un local lindante con el Matadero Público de facilitarle local para servicio del establecimiento.

Y se levantó la sesión.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

A los vendedores al detall de seda artificial en Menorca

En atención a que el artículo 56 del Reglamento del FOMENTO DE LA SERICICULTURA NACIONAL impone a las Cámaras Oficiales de Comercio la vigilancia del fraude para los artículos de seda, tanto por el empleo indebido de los distintivos para la seda pura, como para el uso de su denominación y en cumplimiento de órdenes recibidas, esta Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca llama la atención a los comerciantes al detall de artículos de seda artificial, para que no se aplique la denominación de seda natural o pura a aquellos artículos, ya que ello significa perjuicio para el consumidor y una falta de honestidad comercial.

Caso de faltar a este precepto, el citado artículo impone distintas sanciones:

En la primera falta, apercibimiento por escrito.

Primera reincidencia, multa del 50 por 100 del valor del producto, siempre que dicha multa no exceda de 5.000 pesetas.

Segunda reincidencia, incautación de la mercancía hasta un valor máximo de 10.000 pesetas.

En las demás reincidencias, una multa que no excederá de 10.000 pesetas.

Al propio tiempo, esta Cámara ruega a todos dichos comerciantes tengan presente este aviso, pues para ella sería doloroso tener que coadyuvar a la sanción que se impusiera a electores suyos, a quienes como a todo el comercio, industria y navegación, debe su vida y para quienes dedica su actividad toda.

Mahón 1 de Junio de 1935. — El Presidente, Francisco Terrés Coll. — El Secretario, Pedro Ripoll.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Menorca

AVISO

Se recuerda a los señores propietarios de las fincas urbanas, sitas en las calles que se expresan al pie, que mañana termina el plazo de cinco días de exposición al público en las oficinas de la Administración Depositaria de Hacienda de Menorca, de las relaciones de liquidaciones por diferencia en los líquidos imponibles como resultado de la comprobación técnica del Registro fiscal de edificios y solares de este término municipal. Al propio tiempo, se les participa que en las oficinas de esta Cámara se darán detalles sobre dicho asunto.

Mahón a 5 de Junio de 1935. — El Secretario, Mateo Terrés. — V.º B.º — El Presidente, Miguel Frech.

Calles afectadas: Alonso III, Puente del Castillo, Conquista, Portal de Mar, Santo Cristo, Angel, Plaza de Colón, Plaza del Retiro, Iglesia, Hannover, San Roque, Alba, Alayor, Buen Aire, Rosario, Rector, San Jaime, San Jerónimo, San Antonio, Fratiles, Plaza Juan J Rodríguez, Prieto y Caules, Ciudadela y Andreu.

Para vender. - Los baños del muelle d' en Pons (Villaricos) y una nueva instalación baños calientes. - Informes: Galán y García, 46 (Villaricos).

Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA ANEMIA NEURASTENIA MAREOS INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el cal-

cio y transmiten al cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del apetito, que nutre y se asimila fácilmente.

LAXANTE SALUD Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápido y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

CRÓNICA

En favor de los obreros menorquines. La construcción de la carretera de Mahón a la Mola

Confirmando lo que anticipó nuestro querido amigo don Luis de Zaforteza, diputado por Baleares, que se encuentra algo delicado de salud en Madrid, y por cuyo total restablecimiento hacemos votos, vemos con satisfacción en el despacho de nuestro activo corresponsal en Madrid que el Consejo de Ministros ha acordado la construcción de la carretera de Mahón a la Mola.

Esta noticia la confirma al mismo tiempo el telegrama siguiente de nuestro querido amigo el diputado por Baleares don Tomás de Salort que dice así:

«Consejo de ministros ha aprobado construcción carretera de la Mola por gestión directa del Ministerio de la Guerra. Empezarán las obras inmediatamente colocándose muchísimos obreros. Un abrazo. — Tomás Salort.»

La construcción por gestión directa ha hecho posible prescindir de los corrientes trámites de información por la Intervención General de Hacienda y el Consejo de Estado.

La mala noticia demuestra la excelente gestión de nuestros queridos amigos don Luis de Zaforteza y don Tomás de Salort.

De la visita de la escuadra española

Los rumores sobre la próxima venida de la escuadra española a este puerto se van acentuando.

Confírmase que el acorazado «Jaime I» y los cruceros y destructores llegarán a este puerto antes del día 15 de los corrientes.

El crucero «República», a cuyo bordo han de llegar, según informes, los coroneles que siguen el curso de aptitud para ascenso al empleo inmediato, salió el lunes por la tarde de Málaga para Cartagena donde embarcarán dichos coroneles que han de visitar las obras de fortificación y defensa.

De Marina El tercer maquinista don Fidel González Chas, de Depósitos de Petróleos de Mahón, al crucero «República».

El auxiliar segundo don Juan Vicens Adrover ha sido destinado al submarino «B 1».

El auxiliar segundo don Manuel Seva Moscat, a la Base Naval de Mahón.

El auxiliar segundo don Francisco Martínez Rodríguez, de la Base Naval de Mahón, a la Escuela de Aeronáutica de Barcelona.

El auxiliar primero don Pedro Rosique Jiménez, de Defensas Sub-

marinas de Mahón, al Taller de Torpedos de Cartagena.

El auxiliar primero don Antonio Brañas, del submarino «B 1», al «B 4».

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona don José Cantó Figueras y señora; don Eugenio Valeri; el notario D. Juan Flaquer Fábregues; don José Luis Llanas Victory; don Rafael Roselló; el teniente de navío don José María Menz; don Juan Melá; el Muy Reverendo Padre Inspector Salestano don José Calasanz; el vice-rector del Colegio Español de Roma reverendo doctor don Manuel Moll Salort, Pbro.; y don Antonio Hernández Coll y esposa.

Funeral

El funeral que se celebrará mañana jueves día 6 a las 9 en la parroquia de Santa María de esta ciudad, será aplicado en sufragio del alma de don Antonio Pons Florit, fallecido el día 22 del pasado Mayo (q. e. p. d.)

La familia agradecerá la concurrencia a tan pladoso acto.

Noticias militares

El comandante de Ingenieros don José Martínez González, de la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de Mahón, se le confiere el mando del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3.

Se conceden dos mil pesetas procedentes de la Sociedad de Socorros Mutuos de Infantería a doña Juana Juaneda, viuda del comandante don Arturo Alonso Ellices.

El capitán de Infantería D. Juan Aguilar Gómez, ascendido, queda de disponible en Baleares.

Ensanche de la vía pública

Estos días quedarán casi ultimadas las obras de derribo de las casas de la calle de Bastión, parte de cuyos solares han de añadirse a la vía pública que una vez terminadas dichas obras, tendrán la debida amplitud, dado el mucho tráfico rodado que en aquella vía existe.

Al mismo tiempo que se ha procedido al derribo, se han ido levantando las fachadas de las nuevas casas y dicho trozo de calle podrá quedar en breve plazo bien urbanizada.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde, a hora de itinerario, zarpó para Barcelona con 56 pasajeros, correspondencia y 20 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 32 vacunos; 32 jaulas con aves y conejos; 276 cajas queso y mantequilla; 28 jaulas

huevos; 7 cajas con langostas vivas; 47 paquetes calzado; 81 bultos alpagatas piso de goma; 15 bultos películas; 42 sacos desperdicios de algodón; envases vacíos y otros artículos.

— Esta mañana ha zarpado para Valencia el vapor «Fito».

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1935, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Bonifacio, po; Doroteo, pb.; Sancho, Florencio, Julián, Cirilo, Marcelino, canor, Faustino, Apolonio, clano, Zenaides, Ciria, Valeriano, mártires.

La misa y oficio divino de los días de San Bonifacio, obispo y mártir, con rito doble y color negro.

EXPOSICION DIARIA De siete a ocho de la noche en la Iglesia de las Religiosas Carmelitas.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

Consejo en la Presidencia

A las 10'30 se reunió el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo, presidido por el señor Lerroux.

Los ministros a su llegada al palacio del paseo de la Castellana no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó después de la una de la tarde.

Los sucesos de Novallas. Se procederá con energía para que entiendan que el Poder está en nuestras manos

Al salir de la Presidencia el señor Lerroux dijo a los periodistas que en la reunión celebrada se había tratado de los sangrientos sucesos de Novallas (Zaragoza).

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, dijo el Presidente, ha informado al Consejo de lo ocurrido en aquella población aragonesa.

También dió cuenta de la actitud de los oradores que participaron en el mitin de Sierra de Moreda que sirvió de pretexto a los extremistas para provocar los sangrientos sucesos.

El Gobierno ha estimado que se debe contestar a la conducta de procacidad e injusticia con la conducta liberal y legal que proceden.

Se han acordado reacciones de energía para que entiendan que la autoridad está en nuestras manos para obligarnos a que se respeten las leyes y se mantenga el orden.

La referencia verbal. Ante el espíritu de las extremas izquierdas

El ministro de Comunicaciones señor De Lucía dió como de costumbre una referencia verbal de lo tratado en la reunión.

Dijo el ministro que en el Consejo se había hablado extensamente de los trágicos sucesos de Novallas (Zaragoza).

Acordóse la actitud del Gobierno frente al espíritu de las extremas izquierdas que provocaron y acaudillaron la revolución de Octubre.

Me complace mucho, dijo el señor De Lucía, haber escuchado al señor Lerroux palabras que representan la unanimidad del sentir del Gobierno.

En el Consejo, continuó el señor De Lucía, hemos examinado la cuestión del maíz que ha quedado resuelta,

Probablemente el viernes traerá el oportuno decreto.

Aprobóse el decreto con el que se autoriza el pago de los créditos extraordinarios para pago de obras.

Las empresas amenazan con despidos para apremiar el pago, pero los créditos están ya acordados.

La nota oficiosa. El Consejo acuerda la construcción de la carretera de la Mola

La nota oficiosa que nos ha sido facilitada, como de costumbre después de la reunión de los ministros en Consejo, dice entre otras cosas:

Guerra: Se acordó la construcción de la carretera de puerto de Mahón a la fortaleza de la Mola.

Marina: Contratación de su ministro de torpedos para buques y aviones en un plazo de diez años.

Instrucción: Nombrando de legados de Bellas Artes en varias provincias.

Agricultura: Decreto regulando la circulación y compra-venta de trigos.

Madrid 5 a las 1'20

Congreso

A las 4'15 abre la sesión el señor Alba.

Desantimación en escafos y tabunias.

En el banco azul el ministro de Marina señor Royo Villanova.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el conde de Vallellano de sarrolla su anunciada interpellación sobre los restos del buque «Almirante Valdés», hundido en el Arsenal de La Carraca, interpellación que se extiende a otros extremos que afectan a otros departamentos cuyos ministros se hallan ausentes.

El señor Alba promete transmitir las palabras del orador a los ministros interesados.

El conde de Vallellano y el señor Villanueva discuten largamente sobre el primer punto de la interpellación.

También interviene el ministro de Marina señor Royo Villanova dando explicaciones acerca de la forma en que se concedió el transporte de los restos del barco hundido.

Apruébanse varios dictámenes modificando el artículo 4.º de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Es denegada la modificación de los artículos 974 y 979 de la misma ley.

La Cámara acuerda la concesión de pensión, consistente en el sueldo, a la viuda e hijos del teniente de Infantería don Anastasio Martínez Fernández.

Discútese la ley de prensa.

Procédese a la votación de varias enmiendas, cuya votación había sido suspendida anteriormente por falta de número.

Las enmiendas todas son rechazadas. Ocupa la Presidencia el señor Tuñón de Lara. Entáblase el debate sobre el proyecto obrero.

Fragmentos de otros artículos de la prensa, como 'Cátedra de Trabajo', 'El jefe de...', 'Se promueve...', 'El escudo...', 'TABACO...', 'EXT...', 'E...', 'SA...', 'LA...', 'Sáb...', 'JUEVE...', 'Proxi...', 'LA...', 'Sáb...', 'JUEVE...', 'Proxi...', 'LA...', 'Sáb...', 'JUEVE...', 'Proxi...'.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

Tintorería Moderna
BARCELONA
 LAVADOS EN SECO DE TRAJES Y VESTIDOS
 TEÑIDOS EN COLORES SOLIDOS
 Para encargos en casa de la señora
Margarita Giner
 Calle Concepción núm. 32
 1-15

F. SINTES. Joyero
 (Antigua Casa Santo)
 JOYAS DE ENCARGO
 Nuevo y extenso surtido en Relojería
 OPTICA
 Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas
 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

La mejor hoja de afeitar
Iberia
 ES INSUPERABLE
 Fabricación española

AUTOMOVILISTAS!
 Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación
 — de —
MANUEL SINTES ROTGER
 Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17
 Talleres: Rampa Abundancia, 30
 Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Lo que dicen los curados

Mi vida era un suplicio

dice Don Alfonso Sánchez, res. en Barcelona, Vilanova, letra R, 1.º, 1.º (Pueblo Nuevo), en la siguiente carta:

"Durante 5 años mi vida ha sido un suplicio a causa de una dolencia del estómago que me hacía sufrir horribles numerosos tratamientos que seguí durante ese tiempo. En cambio, tan pronto empecé a tomar la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON noté una mejoría notable y hoy es la menor molestia gracias a la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON."

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
 son la salvación de los enfermos desesperados

Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el "Boletín Mensual" "Lo que dicen los curados" que reproduce las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.

Nombre..... 108
 Calle.....
 Ciudad.....
 Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

CURAS vegetales del ABATE HAMON

La salud por las plantas

Las 20 curas vegetales del Abate Hamon:

- N.º 1: Estómago
- N.º 2: Hígado-Riñones
- N.º 3: Arterias
- N.º 4: Membranas
- N.º 5: Estreñimiento
- N.º 6: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 7: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 8: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 9: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 10: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 11: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 12: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 13: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 14: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 15: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 16: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 17: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 18: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 19: Tumor, artrismo, reumatismo, gota
- N.º 20: Tumor, artrismo, reumatismo, gota

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

De interés para los propietarios y agricultores
Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.
 Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
 Gran variedad en colores.
 Nuevo producto altamente pehica.
 De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Planes del Corazón de Jesús
 Véndese en la LIBRERIA SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios
 puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras recogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Meré de Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).
 Pídan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
 PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
 La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
 Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
 Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis
 UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Meré de Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.
 Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

IBÉRICA
 EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
 Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pons, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y en especial la Enciclopedia científico-industrial presentada al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretos de alquiler, listas de embarque al por mayor y bajas para la contribución industrial
 DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
 Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

998 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

dida de sus deseos y tenía mayores esperanzas que nunca de reconquistar el amor de Raúl.

—Cuando haya olvidado por completo a Nazarena—pensaba—, y sepa todo lo que yo he hecho por él, volverá a amarme.

A la hora de comer regresó don Claudio. También parecía muy contento.

Su hija, que le esperaba impaciente, se apresuró a preguntarle:

—¿Qué hay?

—Que tú tenías razón—repuso noblemente el anciano—; que Raúl sigue siendo tan honrado como siempre y que yo soy un solemnísimo majadero.

—Según eso, lo del desfalco...

—Era un error mío, como tú supusiste. Hoy he repasado con Raúl todas las operaciones de caja, y están perfectamente. No falta ni un céntimo.

—¿Lo ves?

—Estoy avergonzado, y para compensar a ese pobre joven de mis injustas dudas, sólo se me ocurre decirte que le quieras mucho.

Florinda abrazó a don Claudio, y pensó para sí.

—¡Pobre padre mío! ¡Está el supiera la verdad!

CAPITULO XLII

Fiebre

RESUELTA a ausentarse en seguida de la corte para evitar un encuentro con Raúl, Nazarena dispuso su viaje a París para el día siguiente a aquel en que abandonó su casa.

Suponía, no sin fundamento, que el enamorado joven la buscaría con empeño por todas partes, y temía que diese con ella.

Y en efecto, Raúl la buscó, pero sin conseguir encontrarla.

Volvió a interrogar al portero, y éste no supo darle noticia alguna del paradero de la que tanto empeño tenía en encontrar.

Interrogó también al mueblista que había comprado el mobiliario, y tampoco fué afortunado en sus pesquisas.

Creyó que Nazarena no estaba ya en Madrid,

PRECIO
 En la Isla
 Resto de
 Extranjer
 Número
 Número
 Anuncios
 Cu
 derecha
 fuese n
 tuvo fo
 comicio
 que la
 voto na
 servicio
 respect
 medios
 lo de co
 impone
 Se
 vigoriza
 un anh
 ciones
 presión
 rizo y
 sentán
 ha, se
 tar o d
 miento
 servido
 de dem
 ba grav
 ta reha
 a mans
 que le
 Pe
 posible
 Urg
 gre y co
 Tod
 las fros
 comenta
 cos, un
 Se hacen
 mismo d
 Aqu
 gecos. L
 force ses
 Porque
 de Base
 del gene
 consabid
 pan a la
 sación d
 Se r
 supuesto
 Pero en
 la que n
 son, no
 tapón ol
 ciudad
 te a uno
 la acción
 siones
 pregunt
 sión a d
 de los p
 No
 infirma
 se, prep
 un recu
 otros n
 hacemos
 de prof
 niza la
 cremo
 consue
 o dejari
 ven, co
 rio.
 El
 mica,
 cabeza
 que ha
 ciudad
 de mo